Vectores, matrices y variables N
dimensionales.
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Ejemplo: Definicion y asignacion de un vector.

FEOGEAM wector
IHFLICIT HOHE

I Declarancs un wector con diez elementos.
FEATL, DIMEHSTION{10) :: MI VECTOR

lA=zignamo=s lo= elementos del vector.
MI VECTOR=(-1 ., 2, 3., 4, L, &, 7, 8, 9, 10 )

|Modifizcamos o asighnamos un walor =olo a un elemento del wvector.
MI_VECTORE{1)=20

IModificamnos o asignamncs un valor a una parte del vector.

MI_VECTOR(Z:3)={-3 . 4 ~)
URITE(=*, =)MI_VECTOR

STOFR
EHD PROGEAM wector

El resultado de la ejecucion de este programa es que el contenido de la variable
vector es:

203445678910



Otro ejemplo de declaraciéon y asignaciéon de vectores.

FROGEAM wector
IMPLICIT HOHNE

IDeclarancos un wector con diez elementos.
FEAL, DIMEHSION{10) | MI_VECTOR
INTEGEER oI

INTEGER, DIMENSION{3) ::. SUBS=(-1. 7. 10

lA=ighnamos (en este caso cono colocamosz un =olo wvalor todoz los elemento=
ldel wector van a =er mnodificadoz a este wvalor).

|Hay que tener mucho cuidado con esto, porgue en 2]l caz=o de gque nos
lolvidemos de especificar la componente a la cual estamoz haciendo una asigancion,

l2]l programa podria aszignarle =l wvalor destinado a una componente a todo 2l vector.
llo cual no resultaria en un error pero =1 &n un resultado erroneo.

MI_VECTOR=0.

[ Tambigén podemos usar un DO implicito para asignar un wvector.

MI_VECTOR=(~{I.I=1.10}]

| Tambign podemos u=zar un vector IHTEGER para designar loz elemento=z de un wvector.

MI_VECTOR(SUBES)=2.

WEITE(#*, *)MI VECTOR

STOF
END FPROGEAM wector

En este caso el contenido de mi_vectores2234562892



Otro ejemplo usando la sentencia READ para asignar los valores de un array.

FROGEAM wector
IMFLICIT HONE

I Declaramco=s un vector con diez elementos.

REAL, DIMENSION(G) ;. MI_VECTOR
INTEGER |

lA=ignamo= lo= walores utilizando la =entencia FEAD.
4] ingresar cada componente e= i1gual a =1 estuvieramos leyendo varias wariables.

WEITE(* *)"Ingrese las 5 componentes del wector MI_VECTOR =eparadas por comas o espaclios"
READ(» *3)MI VECTOR(1) MI VECTOR(Z2) MI_VECTOR({3) MI_ VECTOR{4) MI VECTOR(G)

WEITE(* *)MI_VECTOR

IE]l READ también == pusde hacer u=s=ando un DO implicito como wimos en un ejemplo anterior.

WREITE(#* *)"Ingre=szse las 5% componentes del wector MI_VECTOR =separadas por comas o espacios"

READC=*, =) (MI_VECTOR(I), I=1.5)
WRITE(#*, *;MI_VECTOR

STOFR
END PROGEAM wector

En este ejemplo el contenido de MI_VECTOR es determinado por los niumeros que el
usuario del programa ingresa por pantalla.



Ejemplo: Definicion de matrices.

FEOGEAM matriz
IMFLICIT HONE

I Declaramo= una natriz de 2=2
EEAL, DIMEHSION(Z.2) - MI_MATRIZ
INTEGEE S |

IDtra=s formazs egquivalentes =on
IREATL, DIMEHSION{1:2.1:2) . MI_MATRIZ
IREAL co MI_MATRIZ(Z.:2)

|Pusedo a=ignar lo=s walore=s de la matriz con un DO

Do J=1,2

Do I=1,2

MI MATRIZ(I. . J)=({I-1)%2+]

EHDDO
EHDDO
|Hota: =iempre gue == barran los= elementosz de una matriz utilizando do= do
lanidado=s., == ma= eficiente hacerlo barriendo lo= slementos de la matriz por
lcolumnas v no por filas, esto es porgue la informacicon == guarda por columhas
len la memoria de la maguina.

WRITE(#*, #)"A=1 e=sta ordenada la matriz en la memoria de la maguina'

WRITE(#*, *)MI_MATRIZ

WREITE(*,%*)"A=1 &= como representariamos hosotros la matriz”
WREITE(%*, * MI MATRIZ(1.:)
WREITE(*, ®* MI MATRIZ(Z.:)

STOF
EHD PROGEAM matriz



El resultado del programa anterior es:

Azi esta ordenada la matriz en la memoria de la maguina
1 .88808A 3 . AAAdAA 2 . AdAAdA 4 . AAAdA
Azi es como representariamos nosotros la matei=z
1 .88808A 2 .AAAdAA

3 . A88AAA 4 . AAAAAA
Press any key to continue

Cuando imprimimos por pantalla toda la matriz, el programa muestra los resultados de
la misma forma en que estan ordenados en la memoria de la maquina (es decir primero
la primera columna y luego la segunda columna).

En el segundo WRITE modificamos la forma en la que se imprime la matriz para que se
parezca a la forma como nosotros la escribiriamos.



También podemos asignar el valor a una matriz utilizando un DO implicito como en el
siguiente ejemplo.

FROGEAM matriz
IMPLICIT HOHE

I Declaramo=s una matriz de =2
REAL, DIMEHSIOHN{Z.:2) . A, B
INTEGER o I.d

WEITE(*, *)" Ingrese loz valores de A& separadosz por comas o espaclos"
READ(* =) ((A(I J) I=1.2).J=1 2}
WRITE(*, %) " Ingrese los valores de H separados por comas o espacios”
READ(= =) ((B(I.J). J=1.2).1=1.2)

151 lo= walores ingresados por pantalla =on exactamente los mismnos
lzupongamo=s 1 2 3 4 como =on A& w BYYY

WRITE(* *)"La matriz A e=:"
WRITE(* *34{1, :)
WRITE(* *3A(Z2, )

WEITE(%*, *)"La matriz B e=:"
WREITE{=, *)B{1, :)
WEITE(= = Bi(Z, :)

STOP
EHD' FROGEAM matriz

En este caso utilizamos DO implicitos anidados para asignar las componentes de A y B.

Si el INPUT es 1 2 3 4 en ambos casos, como es Ay como es B?



11595523 los valores de A separados por comas 0 espacios
Ingreze los valores de B separados por comas o espacios
1234
La matriz A es:
1.808080 J . 808880
2 . AdBBRd 4 . A0BAAA
La matriz B
1.8880848 pL 1 516 [5]5) 5
3 . 08084 4 . A08AAA
Press any key to continue_

A se completa por columnas y B se completa por filas, debido a que invertimos el orden
de los DO implicitos.

La lectura de matrices usando DO implicitos es una herramienta muy importante y la
vamos a ver en detalle mas adelante cuando la utilicemos para leer datos de un archivo.



También podemos definir variables con mas de 2 dimensiones.

A(1,1.k)

Por ejemplo un arreglo
de 3 dimensiones
como el de la figura.

Que tiene 4 x4 x 3
elementos.



Ejemplo: Declaracion y asignacion de un array de 3 dimensiones.

FPEOGREAM matriz
IMPLICIT HOHE

I Declaramo=s una matriz de 2=
REEAL, DIMENSION(Z.Z.2) A
INTESER o I,J.K

WREITE(* %" Ingrese lo=z wvalores de A separados por comas o espacios"

READ (=, *3(({(A(I J.H).I=1.2).J=1, 21 K=1 2}

151 lo= walores ingresados por pantalla son exactamente los mismnos
l=upongamo=s 1 2 3 4 como =on & v B?Y7?

| Tmprimimos A.

WEITE (= *3"A(: .1
WEITE(=* =)A(1,:.1)
WEITE(* =402, :.1)

K

WRITE(* *3"A( ., . 2
WEITE(* *)4(1, :.2)
WEITE(* *)4(2, ;. 2)

K

STOF
EHD PROGEAM matriz

Siellnputes 13245768, ;Qué es lo que escribe este programa por pantalla?



Resultado de la ejecucidn del programa anterior con el input indicado.

Ingrese los valores de A separados por comas o0 espacios
1342576 8
AC= .=, 1D
1 .68800804 4 .8000804
3 .88008a 2 .800084
AC= .=, 2D
L .A880084 6 .800084
Y .8800688 LAy 515 151515]5)

Press any key to continue




Todas las reglas que vimos que se pueden aplicar para seleccionar una parte de un
vector se aplican a las matrices o variables de mas dimensiones.

FROGEAM matriz
IMPLICIT HOHE

|lEjemplo de =eleccion de una parte de la matriz A
REEAL, DIMENSIOHN(L. L) . A
INTEGER o I,J

|4 partir de la ejecucion de e=ta =entencia A deberia =er todos 1.
A=1.

4 partir de e=ta otra un sector de & pasa a waler 2.
Af3:5.1:31=2.

WEITE(* *)"La matriz A e=:"
Dy I=1.5

WRITE (= =) (A(I J).J=1.5)
ENDDO

STOF
END PEOGEAM matriz

¢,Como es la matriz A que imprime por pantalla este programa?



La matri= :
1 .8800880 GG 51G05]5) GG 51G05]5) GG 51G05]5) GG 51G05]5)
1 . AAAAAA - AAAAARA - AAAAARA -BlABHA - A8BHAA
2 .88Aaaa GG 51G05]5) GG 51G05]5) GG 51G05]5) GG 51G05]5)
2 .88Aaaa GG 51G05]5) GG 51G05]5) GG 51G05]5) GG 51G05]5)
2 .88Aaaa GG 51G05]5) GG 51G05]5) GG 51G05]5) GG 51G05]5)
Press any Key to continue

De acuerdo con lo que dice el cédigo, cuando las filas son mayores o iguales que 3y
las columnas estan entre 1 y 3 los elementos de A valen 2, en las restantes
ubicaciones valen 1.



Ejemplos de operaciones matematicas con arrays numericos

FROGEAM array oper
IMPLICIT HOHE

REAL . DIMENSION(10} :: & ., B
INTEGER |

|E=te programa muestra como =2 opera matematicamente con arravs.

A=(s0 T . I=1.10 ¥
|Puedo a=signar todo 21 contenido de un array a otro array.
B=2

| Podeno=s operar directamente con todo =l array (en este caso las operaciliones
|l =2 hacen componente a componente.

WEITE(*, #3"E]l resultado de &4 + B e=:"
WRITE{*, K *)A+B

WEITE(* =) "E]l resultado de A * B e=:"
WEITE (%, %) A*H

WREITE(*, *3"E]l resultado de & « B e=:"
WREITE(*, =)A~B

| Tambien en el ca=zo de wectores podemos recurrir a la funcion intrinseca
| DOTPROD para calcular =1 producto interno entre A v B.

WREITE(%*, %)"E]l resultado de DOT_PRODUCT(A.B):"
VRITE( =, = DOT _FRODUCT{{ 4. B

STOF
EHD PROGEAM arrav_oper



Este es el resultado obtenido al ejecutar el programa anterior.

El resultado
2 .B88a8A 4 . A88A8A & . A88A8A 8 . 98884 1H4.88884
12 .68084 1488680804 16 . 8808084 13 .09800804 206 .38084
El resultado de A = B es:
1 .8608084 4 . B8BE8A 2 .A88a8A 16 .6898008004 25 . 3808A
36 . 88884 49 _H8H8A 64 . A8A8A 81 . 98884 168 . 8884
El resultado de A ~ B es:
1 .8080084 1 .88806808A 1 . 888080AH 1 .8080804 1 . 8683084
1 .88838A 1 . A88BABA 1 . 888A8A 1 .888884 1 .888A8A
El »esultado de DOT_PRODUCT<A.B>:
385 .8884
Prezs any key to continue

Tener en cuenta que siempre gque realizamos operaciones con arrays o partes de los
mismos, los elementos intervinientes en las operaciones deben tener las mismas
dimensiones. Es decir si A y B son dos vectores y A tiene 10 elementos y B 20
elementos, la sentencia A+B va a resultar en un error (generalmente al momento de la
compilacion)



Utilizacidn de parametros para definir el tamafo de los arrays.

FEOGEAM parameterdim
IMPFLICIT HONE

INTEGEER, PARAMETER | H=10 . M=20 ., L=30
REAL, DIMENSIOH(H. M. L) :: A

Esto puede resultar muy util si el programa que estamos haciendo requiere declarar

varias variables con la misma dimension y queremos que el cédigo sea facil de
modificar.



Los arrays también se pueden aplicar a otros tipos de variables. Ejemplo con una
variable de tipo CHARACTER.

FROGEAM arrav_character
IMFLICIT HOHE

IDefinimos un array character donde cada slemento tiene 20 caracteres
CHARACTER(LEN=20), DIMEHSIOH({S) .. A

A="jo=e"

WRITE(*,%)"Veo 2]l contenido de A"
WRITE(*, %)}

AfZ2)1="pedro"

WEITE(*, %) "Veo 2] contenido de A"
WEITE(*, %)}

151 gqueremos mostrar o asignar una cadena de caracterses a un =egmnento de uno de
llo= elementos del array., primero tenemos gque indicar =] subindice correspondiente
lal =lemento, v lusego 2l » lo= subindices correspondientes al segmento dentro del elemento dessado.

Ar2i(l:2)="ce"

WRITE(*,%)"Veo 2]l contenido de A"
WRITE(*, %)}

| Tambien podemos indicar warios elemento=s a la ver como en 2l caso de lo= arrays nunersericos.

AC3:5)(1:1)="n"

WRITE(*,%)"Veo 2]l contenido de A"
WEITE(*, %34

STOP
EHND PEOGEAM arrayv_character



Resultado obtenido al ejecutar el programa.

Ueo el contenido

Jjose

Jjose jose
Ueo el contenido de A
Jjose pedro
Jjoze joze
Ueo el contenido de A
Jjose cedro
jose jose
Ueo el contenido de A
joze cedro
nose nose

Press any key to continue




- | = 1
==

FROGEAM arrav logical

IMPLICIT HOHNHE

LOGICATL, DIMEHNSION{10) :: LOGIC1 |, LoGICZ2 |, LOGIC3
REAL . DIMEWNSTON(10Y . A . B

LOGIC1= TREUE.

LOGICE= FALSE.

LOGIC2(2 )= TRUE.

WRITE(*, *)"LOGICZ e=s:"
URITE (= = )L0OLICY

| Loz operadores logicos en este caszo operah compohente a conponente.

URITE(* #)"E]l resultado de LOGICZ | AND. LOGICY1 es:"
WRITE(*, = )L0OGIC2 AND. LOGICI

ITn array LOGICAL tambien == pusede as=ignar mediante =l resultado de una operacion logica
lcon wariables humnericas (o incluso CHARACTER) .

A=(-1.2.3.4.5.6.7.8.9.10-)
B=i~ 1,2.3.4.5.4.7.8.9.104
LOGIC3= { & == B }

URITE(* *)"LOGICS e=:"
WRITE(#*, *)LOGICS

=STOF
EHD FPEOGEAM arrav_logical

Los arrays légicos son muy utiles en Fortran 90, ya que nos permitiran aprovechar
mucho mejor funciones intrinsecas que se aplican a arrays que veremos en las
proximas clases.



Resultado obtenido al ejecutar el programa.

LOGIC2 es:

FTFFFFFFTF F

El rezultado de LOGICZ _AND. LOGICI e=:
FTFFFFFFFFTF

LOGIC3} es:

TTTTTFTTTT

Press any key to continue_




